

高血压的自我管理很重要

▲ 广西壮族自治区防城港市第一人民医院 刘清华

高血压并非可怕的事情，在患上高血压后，缺乏有效的自我管理机制，引起严重并发症。高血压患者必须掌握一系列基本知识和技能，以便在日常生活中实现对血压的科学管理，从而有效地降低心血管事件的发生率。高血压可以通过自我监测得到诊断，如果有明确症状或体征，应及时到医院治疗。一旦确诊为高血压，就要进行系统全面的治疗，包括调整饮食结构、增加体力活动等措施，使血压维持在理想水平上，并长期保持稳定状态。因此，必须定期检测自己的收缩压、舒张压及心钠素水平，以便及早发现病情变化。同时还应注意生活方式的改变，坚持规律运动、戒烟限酒、心理调节、药物降压。此外还要做好家庭护理工作，如控制饮食和适当补充钙磷元素，保持心情愉快。这样才能达到有效降低血压，预防心血管事件发生的目的。

对高血压应有正确的态度

高血压是一种慢性疾病，控制不当会对患者的心、脑、肾等重要器官造成损害，因此必须引起高度重视并及时治疗。但患者不

应过于悲观，要树立起坚定的信念、毫不动摇的决心和持之以恒的毅力。只有这样才能使病情得到有效的控制，降低致残率、病死率和并发症发生率，从而提高生活质量。患者还应该养成一种健康的生活方式，以维持良好的生活习惯，包括控制体重、适度增加身体活动量、增加蔬菜水果的摄入量以及定期进行身体检查等一系列综合措施。除了饮食结构外，还需特别关注营养素如蛋白质和维生素的摄入，同时避免摄入高脂肪、高胆固醇和高蛋白的食物。

重视家庭血压测量

在家进行血压测量时，身体状态得到放松，从而能够准确反映血压值的正常范围，具有高度的可靠性。建议使用经过国际标准化认证的上臂式电子血压计进行诊断，因为其测量结果相较于医院降低了5 mmHg。避免使用腕式或手指式血压计，同时也不建议在家中使用水银血压计。因为应用水银血压计测量血压，所需步骤及注意事项略显繁琐，对于无专业医疗知识的普通群众而言，难以保证测量数据的准确性和可重复性。建议每

周进行至少一次测量并记录，以便在复诊时向医生提供参考。若发现血压波动异常或控制不佳，应刻不容缓地寻求专业医生的帮助，以便及时调整药物治疗方案。除了遵循规律的药物治疗，高血压患者还应该培养积极的生活方式，包括保持心情愉悦、适度运动、合理膳食、戒烟限酒等多方面的生活习惯。另外应注意观察是否出现头痛头晕、失眠多梦等不适症状及并发症，以免延误病情造成严重后果。

坚持服药

大多数患有高血压的患者需要终身服用药物，切勿因为担心药物可能带来的不良反应而私自中断药物治疗。一项调查表明，对于那些血压控制不佳的患者而言，其主要原因并非药物本身的疗效不佳，而是由于患者在主动或被动停药减药的过程中出现了问题。此外，某些药物的降压效果可能导致头痛、眩晕等不适症状，甚至可能诱发心肌梗死、心绞痛和中风等疾病，因此应当避免使用。建议选择长效的降压药物，例如苯磺酸氨氯地平，每日一次，坚持使用，大多数患者能

够将血压控制在理想的范围内。

培养良好的生活习惯

患者要养成按时规律饮食、定时锻炼的好习惯。如果每天都坚持晨练5 min以上，可以有效降低收缩压和舒张压，并减轻心脏负担，增强心血管系统功能。经常运动有助于预防心脑血管意外及各种心脑血管病等危险事件发生。长期不参加体育锻炼或运动量不足，也会加重血压升高程度。尽早戒烟和戒酒，若无法立即戒除，建议采用逐步推进的方式，记录相关信息，以便随时掌握自己是否患有慢性疾病；一旦出现病情加重情况，应立即就医检查治疗。在必要的条件下，医生会向您提供一些药物预防措施，以确保您的健康和安全。注意劳逸结合、合理运动，每日应至少进行3~4 h的有氧活动，以保持身体健康和身体活力。同时还需积极减肥，保持适当体重以及学习防治高血压的各种相关知识和技能，学习如何自测血压，如何锻炼身体、调整饮食结构及学习戒烟限酒等保健知识，增强防治高血压的能力及降压治疗的依从性，提高高血压的控制率。

骨质疏松偏爱这9类人，教你4招对付它

▲ 山东省济宁市第一人民医院 化艳冰

大家都知道人体是由206块骨骼支撑，完成站立、行走、运动等生命活动。健康、强壮的骨骼不仅可帮助人们行动自如，当有外力因素伤害时还能起到有效保护的作用。但骨质疏松会使骨骼变得松软易折，还会伴随各种疼痛，大大降低生活质量。

骨质疏松的9类高发人群

女性 根据有关数据显示，全球女性有超过2亿都患有不同程度的骨质疏松症，尤其时60岁以上的女性，患病几率会大大增加，此病已经成为威胁中老年女性骨质健康的常见疾病。尤其是绝经后的女性由于体内雌激素出现快速下降，随后的5~10年内骨质疏松引起的各类病症风险会有明显增加。

高龄老人 60岁以上的中老年人群，由于胃肠功能减退，饮食结构不健康等会引起不同程度的营养不良，在加上运动量减少，体内性激素紊乱、大部分人还会合并多种慢性病，很容易出现骨质疏松。根据有关数据显示，我国60岁以上老人骨质疏松症的发病率已高达60%以上，并且还出现了逐年增高的迹象。

吸烟人群 临床数据反映，有长期吸烟史的人群会比正常人群的骨密度下降10%左右。烟草中的多种有害化合物会对人体健康造成各种危险，其中尼古丁对骨骼影响是最明显的。尼古丁会造成血管内外物质的交换障碍，使骨骼发育必需的蛋白质、钙等物质出现无效吸收；而烟碱会刺激破坏骨细胞活性，使血钙、尿钙的浓度增加。

酗酒人群 过度饮酒会造成乙醇摄入过量，会引起人体性腺功能减退、男女激素量减少等问题，最终导致骨量快速丢失。而长期饮酒对肝脏损伤是非常明显的，受损后的肝脏又会引起人体内维生素D的生成，继而影响了肠道内钙磷的正常吸收，使骨质疏松的发生率大大提高。

营养失衡人群 现代社会以瘦为美，过度消瘦、节食减肥会引起身体营养失衡，骨

质疏松等一系列问题。很多人减肥时控制碳水化合物摄入，严格控制食物种类，很容易造成蛋白质、钙和维生素D等摄入不足。

盐摄入过多人群 由于我国饮食习惯的影响，烹饪方法以重油重盐为主，而日常饮食中过量摄入盐会造成钙质流失，钙作为加固骨骼的重要成分，大量缺失后会引起骨质疏松。

运动量少或长期卧床的人群 保持规律、有效运动的人群，不断活动的肌肉会刺激骨组织活动，可有效避免骨质疏松。而运动量少或因身体问题需长期卧床的人群发生骨质疏松的几率会增大。

晒太阳少的人群 大家都知道维生素D能促进钙的吸收，而钙则是加固骨骼的重要成分。人体内绝大部分维生素D的生成，是依靠皮肤接受紫外线照射，如果每天日照时间不足会导致其不足。

家族患病史患者 如果三代亲属中有骨质疏松症状，尤其是母亲、外婆等母系亲属患有骨质疏松症的，发病风险会较常人更高一些。

预防骨质疏松的4种方法

饮食 要保证每天足量的钙摄入。国家营养学会推荐，成年人的推荐钙摄入量是每天800 mg，50岁以上要增加到每天1000 mg。

生活 每天安排30 min的户外活动，有条件可以在下午1~3点阳光充足时晒15分钟太阳，阳光中的紫外线照射在人体皮肤上，可产生大量的维生素D3有促进钙吸收的作用，对于预防骨质疏松症的发生很有帮助。尽量戒除不良生活习惯，戒烟少酒，不要过量饮用浓茶、咖啡、碳酸类饮料。

规律运动 每周安排5次的规律运动，根据自己喜好选择项目，例如快走、慢跑、骑车、广场舞、太极拳等。

定期体检 日常生活中出现不明原因的周身骨骼疼痛、身高缩短或驼背，建议尽快到医院检查骨密度是否患有骨质疏松症。

脑梗死的防治

▲ 古交西山医院 聂卫霞

脑梗死又叫缺血性脑卒中，是指各种脑血管病变所致脑部血液供应障碍，导致局部脑组织缺血、缺氧性坏死，而迅速出现相应神经功能缺损的一类综合征。随着人口老龄化趋势的加剧，脑梗死的发病率也将逐渐上升，因此加强宣传普及脑梗死预防知识，引导人们积极采取健康的生活方式，预防脑梗死的发生是非常重要的。你对脑梗死的了解有哪些呢？下文将对有关脑梗死的相关知识进行详细介绍！

脑梗死的发病原因

脑梗死的病因很多，一般可以分为以下几种：大动脉粥样硬化，这是由于高龄、高血压、高血脂、糖尿病、吸烟、酗酒等危险因素的作用下，脑动脉内斑块逐渐形成，最终阻塞血管形成了脑梗死。心源性栓塞，心脏的栓子随着血流进入脑血管，使脑血管急性闭塞，从而导致了脑梗死。小动脉闭塞是指脑部深穿支的小动脉在长期高血压等危险因素作用下，血管壁病变，最终管腔狭窄导致供血区脑组织发生坏死。其他少见的原因，例如各种血管炎、血管畸形、夹层动脉瘤、肌纤维发育不良等原因。

脑梗死的治疗方法

一旦发生脑梗死应积极治疗，脑梗死急性期治疗原则为改善脑循环，防止血栓进展，挽救缺血半暗带，减少梗死范围，减少脑水肿，防止并发症。具体治疗主要包括这几个方面：一、一般内科综合支持治疗。积极治疗原发病，加强饮食指导和生活护理；同时注意抗血小板治疗，如应用阿司匹林等，可以减少血小板聚集，防止血栓形成和扩大；重视病因的治疗，如使用抗高血压药、降脂药、降糖药物等，可以控制高血压、糖尿病和高血脂等危险因素；还包括根据病情改善循环、脱水减

轻脑水肿、脑保护、抗凝、降纤等药物治疗。二、建立再灌注。目前建立再灌注的措施主要采取直接手术或血管成形术和溶栓药物治疗，解除局部狭窄或阻塞病灶。静脉溶栓治疗，是在时间窗内应用阿替普酶、尿激酶等药物治疗，通过溶解血栓恢复大脑血液供应。动脉取栓术，是一种有效的介入治疗方法，适用于短时间内发生的急性脑梗死。这种治疗通过将阻塞血管的栓子碎化和移除，恢复血流，减轻和预防脑损伤。三、康复治疗。是脑梗死治疗的重要环节之一，旨在协助患者尽快康复并恢复自理能力以及社会参与。

如何预防脑梗死

脑梗死的预防包括一级预防和二级预防，一级预防是指发病前的预防，通过早期改善不健康的生活方式，积极控制各种脑血管病危险因素，从而达到脑血管病不发生或推迟发生的目的。二级预防主要是通过寻找脑梗死发生的原因，针对性的根据治疗，从而降低脑梗再次复发的目的。无论一级预防和二级预防都要控制危险因素，可以控制的危险因素包括肥胖、抽烟、酗酒或者作息不规律以及基础疾病，如高血压、糖尿病、高脂血症、同型半胱氨酸增高症、心脏病等危险因素的控制是关键。因此要改变不良生活习惯，养成好习惯，比如运动、减肥、低盐、低脂、戒烟、限酒。另外按时服药治疗既有疾病，如糖尿病、高血压、高脂血症、同型半胱氨酸增高症，控制基础疾病。另外心脏病也需要积极治疗和控制来预防脑梗死的发作。而二级预防在此基础上还应该进一步使用抗血小板治疗和他汀稳定斑块的治疗，以及改善神经功能。心理压力是许多疾病的危险因素之一，因此，积极管理和提高自己的心理健康和抗压能力对于预防脑梗死的发生也是有好处的。